HuTpunotpumeTtundocdoHosasa kucnota (HT®-kucnota) (I) umMpoko ncnosb3yeTcs Ha
npeonpuaTuax HepTenobbiBatoWen NPOMbILWIEHHOCTU B Ka4eCcTBe perynsartopa
PU3NKO-XNMUNYECKUX CBONCTB BYPOBbIX, TaMMOHaXHbIX, ByepHbIX pacTBOPOB, B
KayecTBe MHIrMbnTopa CoONeoT/IOKEHNI B Npoueccax Aobbl4n HepTU, B CTPOUTENILCTBE
B Ka4yecCcTBe 3aMefnTeNns CPOKOB CXBaTbiBaHUSA BETOHHbIX CMecen 1 B MPOM3BOACTBE
TOBapOB ObITOBON XMMNN B Ka4€CTBE KOMMOHEHTA YHUBEPCAJIbHbIX CUHTETUYECKUX
MoLwmnx cpencTts. cnonb3oBaHue HT®-KNCNOTbI U ee CoJsien B KaYyeCTBe aKTUBHOIO
Ha4vasna B MHIrMbUTOpax OTNOXKEHUSA CyNbdaTHbIX N KapbOoHATHLIX COMen No3BonseT
MOJIHOCTbLIO NPeaoTBPATUTL CONEOTNOKEHNS B 060pyA0BaHUN CKBa>XUH U B
TennoobMeHHMKax yCTaHOBOK TepMoXmMmnyeckoro obessoxxmeaHmsa n obecconmpaHus
HedTn. HecMoTps Ha HOBble pa3paboTKM B AaHHbIX OTPAC/aAaX HApPOOHOIro X034MCTBa
[1-3], HT®-KncnoTta Ha cerogHsWHUN AeHb ocTaeTca Hanbosnee BocTpeboBaHHbLIM
npoaykToM. (I) Mo cywecTByowen TexHonormm HT®-kncnoTy nonyyawT
B3aMMOOeNCTBMEM YyPOTpPONMHa ¢ hopMasIMHOM B MPUCYTCTBUN TPEXXJIOPUCTOro
docdopa npn aTtMochepHOM gaBneHUn n temnepatype ot 35 o 60 OC.
TpuHaTpuesyto cosib HT®-kKnucnoTbel nony4atoT obpaboTkom BogHOro pactesopa HT®-
KUCIOTbl TMAPOOKNCHIO HAaTPUS C Nocaenyrwmm BelaeneHnemM HaTtpueson conm HT®-
KUCOTbl LEHTPURYrnpoBaHmem n cywkon. lNMpun 3ToM B Ka4ecTBe oTxona obpa3yeTcs
2,7 T/T MaTO4YHMKaA C MaCCOBOI A0J1en OCHOBHOIo BewecTBa 8-14%, xnopua NOHOB - 7-
10%. NWmeroTcAa BapuaHTbl yTUAN3aALUN MAaTOYHUKA C MPOU3BOACTBa TPUHATPUEBOWN
conn HT®-KNCNoTbl METOA0M XJIOPHOMN O4YUCTKU nnu TepmoobesspexuBaHus. MNpu
06paboTkKe MaTOYHMKA C MPOU3BOACTBA TPUHATPUeBon conn HT®-KNCNOTbl aKTUBHbLIM
XJIOPOM B MPUCYTCTBUM €0KOro HaTpa B pexxmme paboTbl YCTAHOBKN XJIOPHOW O4YUCTKU
(pH=8,5-9,5, TemnepaTypa 60-700C, Bpems 06paboTkn 2 4yaca) 3HavyeHune XMK
cHumxaetcsa oT 153 go 0 r O2/n; cTteneHb o4nCTKKM coctasnseT 100%. MNpu 3ToM
pacxon xnopa coctasnset - 0,716 17/m3, pacxoqg NaOH - 0,81 17/m3. Huxe
npencrtaBieHbl pe3ybTaTbl CPaBHUTENbHON cebeCToOMMOCTN ABYX pPa3HbIX METOL0B
O4YUCTKKM MaToOYHMKa: 1. XnopHada o4ncTKa: - pacxoq xsopa - 0,716 1/m3; - pacxon,
rmnoxnoputa HaTpua C = 120 r/n (0,120 1/mM3) cocTasngeT: 0,7167 /0,120 T/M3 =
5,97M3; - cebecTOMMOCTb runoxnoputa HaTpusa - 1965 pyb/m3. CebecTtonmocTb
XJIOPHOM 04nNCTKKU: 5,97M3*1965 py6/mM3 = 11731 py6. 2. TepmoobesBpexmBaHme: -
cebecTonmocTb TepMoobesBpexmBaHns CTokos - 4168 py6/m3; Takum obpa3som, no
NoJsly4YeHHbIM AaHHbIM CeBeCTOMMOCTb XJIOPHOM OYUCTKN MaTOYHMKA LOPOXKEe
TepmoobesBpexumBaHumsa B 2,8 pasa: (11731/4168=2,8). B cBs31 € 3TuM
uenecoobpa3HO MaTOYHUK HENTPAN30BaTb PAaCTBOPOM €4KOIro HaTpa U3 pacyeTa
55,5 kr weno4n (100%-Hon) Ha 1 T oTxoda U HanNpaBUTb Ha YCTAHOBKY
TepMmoobe3BpexmnBaHMA C MOTOKOM CTO4YHbIX BOA. Llenb gaHHOW paboTbl 3aKkao4aeTcs
B YCOBEpPLUEHCTBOBAHNMN TEXHOJIOM MW NOJNy4YeHUsa TpuHaTpmeson com HTD-KNCnoTbl u
pa3paboTkn NnpakTu4eckn 6€30TXo04HON TEeXHON0orMn ee nonyvyeHuns. Ons pa3paboTkum
0e30TX04HON TEXHOJIOMNN MOJTYHEHNS TPUHATPUEBYIO COslb HT®-KMUCNOTbI Noay4anu
crnocobamm, NpMBeOEHHBIMU HUXKE: - CMELUEHUEM CYyXON KPUCTanIM4eCcKonm coabl



(Na2C0O3) c HT®-Kncnotom B MOJIbHOM COOTHoweHnn: 1,5 : 1. Npouecc nposoaAnIn
rnpn KOMHaTHOW TeMrnepaType, CMelWmnBasan B CTynkKe, fgajee cCMeCb Harpesasam v
Bblaep>xumsanm npn 90-100 OC. XnuMnyeCckomn peakumnm Mmexxny 3arpy>xaeMmbiMun
KOMMOHEHTaMMN He NMPONCXOONT, 3TO XOPOLLO BUOAHO npu A06aBNEeHNN HECKOJIbKUX
Kanenb BOAbl, KOr4a MOMEHTasIbHO MPOUCXOAUT HEUTpanmM3aumnsa C XapakTepHbIM
«WNNEeHneEM»; - CMelleHneM cyxon Kpuctanamveckon Na2CO3 n HT®-KncnoTel, €
nocneayoowmm gosvposaHuem pactesopa NaOH npu temnepaType oo 70 OC. Peakuunsa
MeXOy KOMMOHEeHTaMn NpPoncxoaunT, NOKa B Macce eCTb BOAA, B KOHLE 3arpy3ku
LLeno4Ym Macca BnaXkKHas, naoxo npomelunsaeTtcs, 4yepes 10-15 MUH. BCe 3acCTbIBaeT,; -
nyTeMm pacnbiieHns wenovn Ha HTO-kncnoty npm temnepatype 85-95 OC u
HenpepbIBHOM NMepeMeLllnBaHnUM 3a CHeT BpaleHnsa Konbbl. MNosy4yeHa rycras
CyCneH3ns roToBOro NpoAyKTa, KoTopas 3acTbiBaeT, NMocse pacTUpaHusa 1 CyLLIKN,
nokKasaTenn KadecTBa COOTBETCTBYIOT TpeboBaHmam TY; - B CylLNKE C KUMALWNM
(MCeBOOCKMIKEHHbIM) C/I0EM, B Ka4eCTBe rasa HocmTensa 6bin B3AT BO34yX, HAarpeTbIn
0o 90 OC, KoTopbI Nogasanu nog caon HT®-KNCNoTel NPOTUBOTOKOM 44% pacTBopy
e[lKOro HaTpa, pacnblaiseMoro 4yepes OpPCyHKY. Npn 3TOM yCTaHOBJIEHO, YTO UMEITCA
TPYOAHOCTU Npu 3arpyske HeobxoaMmMoro Kosim4yecTBa €4Koro HaTpa, BBUAy yHoca
HT®-Kncnotel 1 aaresnmy nosy4yaemMoro npoaykKTa K mMoBepXHOCTU peakTopa,
HEeBbICOKasA NPOU3BOAUTENbHOCTb Npouecca. [NpoBepeH TakXXe BapuaHT
HenTpaan3aunum n CyLKn cycnensmm HT®-KkncnoTobl B cywnsake BeHyneT. [Ana aToro
rnepBoHa4vasibHO NpoBoAuach 3arpy3ka HT®-KNcioThbl B BOAY, fasiee Ha MOoJIyYeHHYo
~70%-HYy0 CycrneH3no NPpMHUMasnoChb pacyeTHOe KoJIMYeCTBO eKOro HaTpa, npu
TemnepaType paBHon 70-90 OC, T.K. npu 6onee HN3KMX TeMnepaTypax
BblAENALWNACA 0Caf0K TPpUHATPUeBon conm HTD-KMCNoThbl MIOX0 NnepeMeLllnBaeTCs.
Mony4yeHHY ryctyto CyCcrneH3snto Hanpasaaim Ha CyWKY B Cywnnky BeHyneT, roe npu
oCTaTo4HOM Bakyyme 0,5-0,6 Krc/cM2 1 TeMmnepaType Bo3ayxa Ha Bbixoge 90-96 OC
MPOBOAUAN CYLLKY NpoAyKTa. MNonyyYeHHbIN NpoAYyKT npencTtasnasn cobon
MeJIKOKPUCTaIJINYeCKUA NMOPOLLOK, aKTUBHO MNOrnoLwamLLmn Biary u3 sosgyxa. Ons
3KCMNEePMMEHTOB NCNOoJb30Basn HT®-KNCNOTY C MacCOBOM 0/1EN OCHOBHOMO BeLLeCcTBa
98%, enknn HaTp B BuAe 46%-Horo pacteopa nNnpu MoJIbHOM COOTHOLWEHUN: HTO :
NaOH=1:2(on.1);1:3(on.2,3);1:2,5(on.4,5);1:2,3(on.6,7,8).
TemMmnepaTypy B Xo4e HenTpanusauynm nogaepxxmsanu He sbie 900C. YcTaHOBNEHO,
4YTO BO BpeMs HenTpanmsauum HabnogaeTcs BHavYane nepexos OT CYCNeH3un K
pacTBopy, Nocse nogavn ~1/3-1/2 yacTn eoKoOro HaTpa - 3aryctesaHue, ganee, rnpu
DOCTMXeHnn cooTHoweHna HT® : NaOH = 1 : 3 B KoHLUe 3arpy3kun Habnogaertcs
HeboNbLLIOE pa3XMKeHNe peakLMOHHON Macchl. Mosly4yeHHble AaHHble NPpUBEAEHbI B
Tabnnyax 1, 2. Tabnmua 1 Ne onbiTa 3arpy>xeHo YC10BuUs npoBeaeHmns
HenTpannsaumm n cywku MNMonydeHo Beixon, % MonbHoe cooTHoweHne HT® : NaOH B
TexHU4YeCcKoM Bece, I HenTtpanmioBaHHasa Macca, r TpuHaTpueBas cosib HT®-KNUCNoThl,
r HT® kncnota Boga NaOH 11: 2,0 1169 490 651 P = 0,55-0,6 krc/cm2, T = 96 OC
(Ha Bbixoae) 2160, ryctas cycneH3usa c pH = 1,2, d = 1,44r/cm3 1325, 6enbin



MEJIKOKPUCT. MOPOLOK C nerkum 3anaxom 100 (cymmapHbin) 2 1 : 3 1169 420 917
Hentpanusaumnsa B ctakaHe npn T = 85 OC. Cywka: P = 0,46-0,6 krc/cm2, , T = 85-96
OC B Te4deHMe 4 4aca 2320, rycTad nerko otctamsalo-wasaca cycneHsnsa c pH~5,4
900, cHa4vana - «rnblbbl», NoCAe pa3mMosia - CepbIl MENKOKPUCT. Nopowok 69,5 (no
cywke), 64 (cymmapHbin) 3 1: 3,0 1002 420 786 Hentpanmsaumsa B cylunnke Benyner,
P = 0,55-0,6 krc/cm2, T =96 OC (Ha BbIxoae) 860, 6enbli MENIKOKPUCT. MOPOLLOK C
XapakKTepHbIM 3anaxoM 71 (cymmapHbin) 4 1:2,5 1336 560 872 HenTtpanusauna npn T
= 85 OC. Cywka: P = 0,46-0,6 krc/cm2, T = 85-96 OC Bpemsa cywkn = 4 4 2580,
ryctas nerkooTcTamBaeMas cycneH3usa ¢ pH~4 950, 6enbin MenkoKpucTana. NOPOLLOK
65,8 (no cywke), 61,3 (cymmapHbin) 51:2,51002 420 654 HenTpanusaunsa B
cywunnke Benynet nepep cywkon, P = 0,55-0,6 krc/cm2 T = 96 OC (Ha Bbixoae) 865,
MEJIKOKPUCT. MOPOLLOK C XapaKTepHbIM cneun@uniecknm 3arnaxom 74 (CyMmMapHbin) 6 1
: 2,3 1336 560 800 HenTpannsaumsa Kak B on. 5. Npoao/KNTENIbHOCTb CYLWKN = 3 Y
2500, rycTas nerkootcTtamBaemMas cycneHsns ¢ pH = 3,7 1370, 6enbin MENKOKPUCT.
rnopowok 96,4 (no cywke) 89 (cymmapHbin) 71: 2,3 1169 490 700 Hentpannsauus
Kak B on. 5. Bpemsa cywkn = 3 4 2150, ryctasa fierkooTctanBaemMas cycneHsuns c pH =
3,8,d =1,42 1200, 6enbin MENKOKPUCT. MOPOLLOK C Nerkum 3anaxom 98,2 no ctagmum
cywkn 89 obwmn 81 : 2,3 1169 490 700 P = 0,55-0,6 krc/cm2 T = 96 OC (Ha BbIxoae)
2200, rycTas nerkootcTtamBaemMas cycneHsns ¢ pH = 3,2 1250, 6enbin MENKOKPUCT.
MOpPOLUOK C fierkum 3anaxom 100 (no cywke), 91 (cymMapHbin) Tabnnua 2
Onpepensembin nokasaTtenb HopMbl No TY 6-09-20-243-94 Pe3synbTaTbl aHanmsa 1 2 3
456 7 8 MaccoBas nonsa ocHoHoro BewecTtBa (Na3HT®*2H20), % He meHee 95 106,5
85 94,8 95,1 100 104,7 102,8 103,7 MaccoBasa gona xnopugos, % H/6 3 0,48 0,5 0,5
0,87 0,42 0,40,43 0,43 pH 5% pacTtBopa 2,5-3,5 2,2 4,6 4,68 3,5 3,9 3,37 3,36 3,4
Maccosasa gonsa Fe, % H/6 0,015 0,0028 0,063 0,0023 0,0045 0,0066 0,0034 0,002
0,0018 Maccosas pnonsa Pb, % nH/6 0,003 0,0008 0,0066 0,001 0,0017 0,0016 0,0011
MaccoBasa gonsa Pobuw, % 25,6 20,5 22,3 23,1 23,8 23,8 23,4 23,2 MaccoBas 0ons
PO43-, % 0,22 lNoTepwn npun BbiCcylWwmnsaHun, % 1,14 5,4 0,8 0,7 0,84 MaccoBas [ons
Bnaru (no ®uwepy), % 0,22 1,96 0,82 1,1 0,77 Kak BuaHo u3 tabn. 1 n 2 nyywue
pe3ysibTaTbl NOJy4eHbl MPU NPOBEeAEHUN NMpoLecca HenTpaan3aunm npun 3arpyske
KOMMOHEHTOB B MOJIbHOM CoOTHOWeHUN HT® : NaOH = 1 : 2,3. lNoka3aTesin KayecTBa
rOTOBOIro NpoAyKTa nocsie oTpaboTKmM peXxMMoB CYLLKN Ha CTEHAO0BOW YCTaHOBKE B
cywunke BeHnyneT (cpegHue 3HadyeHus) cnepyrowme: - pH 5%-Horo BogHOro pacrteopa
3,3-3,4 (HopmMa 2,5-3,5); - MmaccoBas nonsa ocHosHoro sBewecTtea 100,0-102,3 % (Hopma
He MeHee 95 %, 3aBbllLUeHHOe coaep>xaHne 06bsACHAETCS NMPoOBeAEeHMEM PaCcyYeTOB Ha
TpuHaTpueByto conb HT®-kKncnoThl); - MaccoBas aonsa Fe coctasnset 0,0018-0,0066 %
(HopMma He 6onee 0,015 %); - maccoBas gona Tsxenbix meTannoB (Pb) coctasnseTr
0,001-0,0017% (HopMa He 6onee 0,003%). BeiBoabl 1. YTnamsauma MaTo4YHUKA C
MPOWU3BOACTBA TPUHaATPUeBon conn HTP®-KMCNOTbl METOAAaMU XJIOPHOW OYUCTKU NN
TepMmoobe3BpexMBaHMS NMOKa3blBalOT, YTO YKAa3aHHbIe MeToAbl 4OpOorue, npnyem
cebeCcTOMMOCTb XJIOPHOW OYNCTKN MaTOYHMKa A0po)Xe TepMmoobesBpexxmBaHmsa B 2,8



pa3a. 2. C uenblo nckatodeHmns obpasoBaHMsa MaTOYHOr0 pacTBoOpa, CHUXKEHUS
pacxoda eaokoro HaTpa Ha 1T roToBOro NpoaykTa TpuHaTpueBonm conm HTD-KNCNOoThl,
npoBeneHa paboTta no paspaboTke cnocoba nonyvyeHmnsa TpuHaTpmesomnm conm HTO-
KUCNOThbl TBEPpAOGa3HbIM crocobom. 3. PaspaboTaHa npakTnyeckmn 6es3oTxonHas
TEXHON0rnsa NoayyYeHnsa TpuHaTpueson conm HT®-KMcNoTbl HENTpanusaumnen
cycneH3snm HTD-KkncnoTbl pacTBOPOM e4KOro HaTpa B MOJIbHOM COOTHOLWEHUN HTO
NaOH = 1: 2.3, CylWLKon NoJIy4eHHOW CyCrneH3nn B cyLunnake BeHyneT npm oCTaTOYHOM
BakyyMme 0,5-0,6 Krc/cM2 n TemnepaType Ha Bbixoge ns cywunnkm 80-90 OC.
NMpoBeneHa oTpaboTKa npouecca CylWKn TpuHaTpueson conm HT®-KNCNoTbl Ha
CTeHO0BOW yCTaHOBKe.



